CORRIGE DU CONTROLE FINAL

Avertissements

1/ Lisez attentivement le sujet.

2/ Les questions sont indépendantes les unes detres!

3/ Soyez clair et précis.

4/ Soignez la présentation, dans la mesure du pdsisi.

5/ Bareme indicatif
Question 1 : 3 points
Question 2 : 3,5 points (Q2.1 = 1,5 pt, Q2.2 =)2 pt
Question 3 : 3 points (Q3.1 =1,5pts, Q3.2=1H p
Question 4 : 4 points (Q4.1 = 2 pts, Q4.2 = 2 pts)
Question 5 : 2,5 points
Question 6 : 2 points (Q6.1 = 1,5 pts, Q6.2 =Q@5) p

Question 7 : 2 points




Des étudiants de Télécom SudParis souhaitent qieialans le cadre d’'une start-up une application
de comparaison des circuits proposés par les tpénsteurs. Apres une phase de conception, ils ont
généré le modéle relationnel suivant :

Pays(nomPaydangue)

Villes(nomVille, nomPays population)

TourOperateurs(nomT@dresse, siteWeb, specialite)

Circuits(homCircuithomTO, descriptif, nbJours, prix, type, personnalisable)

EtapesfiomCircuit, nomTO, homVille, nomPays noEtape, jour, duree)

AVisiter(nomSite nomVille, nomPays prixEntree)

Les clés sont soulignées et les clés étrangéreesaras.

La sémantique des diverses relations est la s@vant
Pays(nomPaydangue) : un pays est identifié par son namnfPays) et est décrit par sa langue.
Un exemple de tuple de cette relation(datlonésie’, ‘Indonésien)

Villes(nomVille, nomPays population) : une ville est identifiée par somn@monVi | | e) et le pays
(nonpays) dans lequel elle est située. Il faut effectivetrifférencier ‘Paris’ en ‘France’ et ‘Paris’
aux 'USA'. Il existe bien d’autres exemples d’ailfe (Valence en France et en Espagne, Vienne en
France et en Autriche, Oran en Algérie, en Argentan Inde et aux USA). Une ville est caractérisée
par sa population (en milliers d’habitantspnPPays est une clé étrangere qui référemaerPays

dans la relatiofPays.

Un exemple de tuple de cette relation(&dbud’, ‘Indonésie’, 34)

TourOperateurs(nomTCadresse, siteWeb, specialite) : un tour opératstiidentifié par son nom
(nomrO). Il est caractérisé par I'adresse de son siegmlsdadresse (URL) de son site Web et sa
spécialité.

Un exemple de tuple de cette relation(#stiwans’, ‘rue Seguier, Paris’, ‘Tourisme respoiés).

Circuits(nomCircuithomTO, descriptif, nbJours, prix, type, personnalisabla) circuit est identifié
par son nomr(onCi r cui t) et par le nom du tour opérateur qui le propdsee peut que deux tours
opérateurs choisissent le méme nom pour leur ¢irculn circuit est caractérisé par un descriptif,
une durée en nombre de jounsbfours), un prix, un type et par le fait qu'il soit ou mo
personnalisable. Les valeurs possiblest g@e sont ‘Voyage de noce ‘, ‘En famille’, ‘Culture’,
‘Trek/sport’. Les valeurs possibles ger sonnal i sabl e sont ‘oui’ ou ‘non’.

Un exemple de tuple de cette relation @shtre mer, volcans et riziéres’, ‘Huwans’, ‘Rantdes
pédestres dans les rizieres et sur le volcan Batyrl5, 2000, ‘Trek/sport’, ‘oui’)

EtapesfiomCircuit, nomTO, nomVille, nomPays noEtape, jour, duree) : Les circuits sont composé
d’étapes dans des villes. Ainsi, une étape estifanpar le circuit auquel elle appartient et far
ville dans laquelle elle a lieu.

nonCi rcui t, noniTOest une clé étrangere qui référencerCi rcui t, nonrfOdans la relation
Crcuits.

nonVi I | e, nonPays est une clé étrangere qui référencerVvi | | e, nonPays dans la relation
Villes.

Une étape est caractérisée par son nunm&yBt(ape) et par le numéro de jour dans le circpiogr)
et sa durée en heures.

Un exemple de tuple de cette relation €BEintre mer, volcans et rizieres’, ‘Huwans’, ‘Ubyd’
‘Indonésie’, 3, 5, 36)La troisieme étape du circuit passe donc par Ublddme jour.

AVisiter(nomSite nomVille, nomPays prixEntree) : un « site » (cela peut étre un nmognt, un site
géographique, une place dans une ville) a visigridentifié par son nomnénSi te). Il est
caractérisé par la ville qui le gére et par sox pfentrée. nonVi | | e, nonPays est une clé
étrangére qui référencmnVi | | e, nonPays dans la relationVi | | es.




Un exemple de tuple de cette relation(E&mple de Goa Gajah’, ‘Ubud’, ‘Indonésie’, 0).

Question 1 : Rétro-conception
En vous aidant des regles de passage d'une mdaidélidantité/association a une modélisation
relationnelle "a I'envers", proposer un schématé&missociation équivalent a ce schéma relationnel.
Ce schéma devra comporter la description des siftitéec leurs propriétés), des entités faibldsy(s'i
a lieu), des associations (avec leurs propriétiés) gue les cardinalités minimum et maximum des
associations.
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Baréme : 3 points
Erreurs graves a pénaliser absolument :

* Recopie du modéle relationnel ave les clés étrasgians le modéle entité-association : -1,5
points. Un modéle E/A ne contient jamais deux eismiéme attribut ;

 Incompréhension des entités faibles (oubli desntheéses autour des cardinalités 1,1 ;
ajouter des liens d’association entre « pays »patsger par » et « TourOperateur » et
« passer par ») : - 1 point

 Pas d’association (ellipse) entres deux entités. fdspect du formalisme. -1 point

» Oubli des clés dans les entités : -1 point. Tontaéedoit posséder une clé.

Erreurs moins graves :

« Erreurs de cardinalité maximale : -0,5 par cardid&rronée ; Ne pas pénaliser les
cardinalités minimales ;

e Oubli d'un attribut : -0,25 point par attribut oiéol

Question 2 : Algébre relationnelle
Exprimer chacune des ces questions suivantes ebraleelationnelle
(Q2.1) Quels sont les sites (nom de site) gratuits earlédie ?
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Résultat
Baréme : 1,5 point
Noter positivement :
e Restriction : 1 point avec condition complexe cotee
e Projection : 0,5 point avec attribut correct
Erreurs a pénaliser :
e Inversion des opérateurs. On ne peut pas fairstaiction aprés la projection. Les
attributs ne sont plus présents ;
o Complexité inutile (avoir par exemple mis d’autrektions) : -0,75 ;
e Erreur sur le nom de la relation : -0,25 point
e Oubli des " autour d’'une valeur de type chainedmcteres : -0,5

(Q2.2) Quels sont les circuits (nom de circuit et nomalu opérateur) d’au moins 15 jours et
coltant moins de 2000 euros passant par Ubud endse ?

Circuit
ircuits Etapes

a C1== (nbJours>=15 ET prix<2000)
C2==(nomVille="Ubud’ ET Pays="Indonésie’)
C3== (nomCircuit=nomCircuit ET nomTO=nomTO)

\\nomCircuit, nomTO /

l Résultat

Baréme : 2 points

Noter positivement :
» Restriction : 0,5 point avec condition complexereocie
e Jointure : 0,5 point avec condition de jointurereote
* Projection : 0,5 avec attribut correct
e Ordre des opérateurs (assemblage correct) : Onbspoi

Erreurs a pénaliser :
» Complexité inutile (avoir par exemple mis d’autreltions) : -0,75 ;
e Erreur sur les noms de la relation : -0,25 poimtrpkation erronée




Question 3: Requétes algebre relationnelle ou SQL

Exprimer chacune des ces questions suivantes ebralgelationnelleu en SQL.
(Q3.1) Quels sont les tours opérateurs (nom du tour bpdrasite web, spécialité) qui
proposent en Indonésie tous les types de cirdditgdthese : tous les types de circuits sont
représentés dans la relation Circuits.

TourOpérateurs Circuits Etapes

Circuits

nomTO=nomTO et nomCircuit=nomCircuit

nomTO, siteWeb, type
specialite, type

Résultat

Bareme : 1,5 point - Algébre relationnelle
Noter positivement :
* Présence d'une division : 0,5 point
» Partie gauche construisant I'association des irdtions sur les tours opérateurs et les
type de circuits proposés : 0,5
e Partie droite avec la liste des types de circuit25
* Projection (avant ou apres la division) : 0,25

SELECT T.nomTO, siteWeb, specialite
FROM TourOperateurs T, Circuits C, Etapes E
WHERE T.nomTO = C.nomTO
AND E.nomCircuit = C.nomCircuit
AND E.nomTO = E.nomTO
AND E.nomPays='Indonésie’
GROUP BY T.nomTO, siteWeb, specialite
HAVING COUNT(DISTINCT type) = (
SELECT COUNT(DISTINCT type)
FROM Circuits C
);
Baréme : 1,5 point - SQL
Noter positivement :
e Présence d'une partition (GROUP BY) correctemefindpar rapport au SELECT
(qui contient tous les attributs du SELECT) : Oginp




e Présence de la clause HAVING et de la requéte qube comptant le nombre de
circuits différents

e Construction de I'association des tours opérateassant en Indonésie (clauses
FROM et WHERE) avec les jointures compléetes

Erreurs a pénaliser : HAVING sans GROUP BY : -0,5
(Q3.2) Quels sont les circuits « hyper-denses » ? Unitiest dit « hyper-dense » s’il ne

possede aucune étape de repos. Une étape de tepa@idnoins 36 heures. Donner le nom
du circuit, le nom du tour opérateur, le prix etliaée du circuit.

Circuits Etapes

Duree >=36

Circuits nomTO=nomTO et nomCircuit=nomCircuit
nomCircuit, nomTO nomCircuit, nomTO
prix, nbJours prix, nbJours

\/

Résultat
Bareme : 1,5 point — Algebre relationnelle
Noter positivement :
» Utilisation d'une différence : 0,5 point. Ordre (ighe et droite) des opérandes correct
» Partie droite donnant les circuits avec des étdpaspos : 0,5 point
* Alignement des schémas en entrée de |'opératediffdeence (deux projections
identiques) : 0,5 point

SELECT nomCircuit, nomTO, prix, nbJours
FROM Circuits

MINUS

SELECT C.nomCircuit, C.nomTO, prix, nbJours
FROM Etapes E, Circuits C

WHERE duree >= 36

AND E.nomTO = C.nomTO

AND E.nomCircuit = C.nomCircuit

Bareme : 1,5 point — SQL
Noter positivement :

Différence : 0,25 point
1°" SELECT donnant la liste de tous les circuits : 0,5

2eme SELECT donnant la liste des circuits ayanetigses de repos : 0,75




Pénaliser :
e Contenu des SELECT différents (schémas différenty5

Question 4: Requétes SQL d’interrogation
Exprimer les questions suivantes en SQL :
(Q4.1) Donner pour chaque tour opérateur, le nom du ¢qédrateur, I'adresse de son site
Web, le nombre de circuits proposés, le prix mayes circuits, le prix le plus élevé et le prix
le plus bas et la durée moyenne des circuits. Pesirstatistiques, les circuits d’exception
(ceux dont le prix est supérieur a 4000 euros)aieedt pas étre considérés.
SELECT C.nomTO, siteWeb, COUNT(DISTINCT nomCircuit)
AVG(prix), MAX(prix), MIN(prix), AVG(nbJours)
FROM Circuits C, TourOperateurs T
WHERE C. nomTG-T. nomTO
AND  prix<4000
GROUP BY C.nomTO, siteWeb

Baréme : 2 points
Noter positivement :
e Partitionnement, avec les deux attributs : 0,5tgoin
¢ FROM contenant les relations Circuits et TourOpmred, pas de relation superflue :
0,25 point

» Condition de jointure : 0,25 point
* Condition de restriction : 0,25 point
e SELECT attributs simples corrects : 0,25 point
e SELECT agrégats corrects : 0,5 point

(Q4.2) Quel est le circuit du Maroc passant par le plusites a visiter gratuits ? Donner le
nom du circuit, le nom du tour opérateur, le desiérdu circuit et le nombre de sites gratuits
visités.

SELECT C.nomCircuit, C.nomTO, descriptif, COUNT(*)
FROM Circuit C, Etape E, AVisiter A
WHERE C.nomCircuit=E.nomCircuit
AND C.nomTO =E.nomTO
AND E.nomVille=A.nomVille
AND E.nomPays=A.nomPays
AND Prix=0
AND E.nomPays="Maroc’
GROUP BY C.nomCircuit, C.nomTO, descriptif
HAVING COUNT(*) >= ALL(
SELECT COUNT(¥)
FROM Etape E, AVisiter A
WHERE E.nomVille=A.nomVille
AND E.nomPays=A.nomPays
AND Prix=0
AND E.nomPays="Maroc’
GROUP BY nomCircuit, nomTO)
Baréme : 2 points
Noter positivement :
* Requéte imbriquée calculant la liste des nombrstde gratuits par circuit : 1 point
00,25 point pour un SELECT Ilimité a I'agrégat COUNT
00,25 pour les trois relations dans la clause FR®Mseconditions de jointure




00,25 pour les deux restrictions
00,25 pour le GROUP BY
00,25 pour le HAVING avec le prédicat ALL
¢ Requéte principale (du dessus) : 1 point :

00,25 point pour le SELECT avec attributs et agrégat
00,25 pour les deux relations dans la clause FROseatonditions de jointure
00,25 pour les deux restrictions
00,25 pour le GROUP BY

Donner 2,25 points si requéte sans aucune erreau$h,25).

Erreurs a pénaliser : HAVING sans GROUP BY : -0,5

Question 5: Création de table SQL
Donner l'ordre de création complet (comprenant ddinition des attributs, domaines, contraintes
d’intégrité, clé et clés étrangéres) de la rela@incuits(nomCircuitnomTO, descriptif, nbJours, prix,
type, personnalisable) :
 nonCircuit estune chaine de 50 caractéres ;
* nonTOest une chaine de 40 caracteres ;
e descriptif estune chaine de 500 caracteres. Il est obligatle donner un descriptif
pour tout circuit proposé ;
* nbJour s est un entier compris entre 5 et 31 ;
* prix estun entier. Cette information est obligatoire ;
* type estune chaine de 14 caracteres dont les valessibfes sont ‘Voyage de noce ‘, ‘En
famille’, ‘Culture’, ‘Trek/sport’.
« personnal i sabl e est une chaine de 3 caractéres dont les valeasibfas sont ‘oui’ ou
‘non’.

CREATE TABLE Circuits(
nomCircuit CHAR(50),
nomTO CHAR(40),
descriptif CHAR(500) NOT NULL,
nbJours INTEGER CONSTRAINT CnbJours
CHECK(nbJours BETWEEN 5 AND 31),
prix INTEGER,
type CHAR(14) NOT NULL CONSTRAINT Ctype
CHECK(Ctype IN (‘Voyage de noce ‘, ‘En famille’, (@ture’,
‘Trek/sport’)) ,
personnalisable CHAR(3) CONSTRAINT Cpersonnalisable
CHECK(Cpersonnalisable IN (‘oui’, ‘non’))

);
ALTER TABLE Circuits ADD PRIMARY KEY (nomCircuit, omTO) ;

ALTER TABLE Circuits ADD FOREIGN KEY nomTO REFERENES
TourOperateurs(homTO);

Baréme : 2,5 points
Noter positivement :
. 0,25 utilisation d'un CREATE TABLE
. 0,25 respect des types donnés dans le sujet
. 0,25 respect des noms d’attributs et de relatiomée dans le sujet
. 0,25 définition de la clé composée de deux attsibut
. 0,25 CHECK nbJours
. 0,5 CHECK type




. 0,25 CHECK personnalisable
. 0,5 clé étrangere

Question 6: Création d’'une vue SQL et droit
(Q6.1) Créer une vue PositionnementsTO(homTO, pays, ,vildCircuitsProposes,
dureeMoyenne) qui permet d’avoir pour chaque \Vllee ville est une étape de circuit
proposé par un tour opérateur), le nombre de tirquioposés passant par cette ville et la
durée moyenne des étapes dans cette ville. Pdanagt, seuls les tours opérateurs ayant une
présence réelle dans cette ville doivent étre dénés. Un tour opérateur a une présence réelle
s'il propose au moins 3 circuits passant par aelftieepour ce pays.

CREATE VIEW PositionnementsTO(homTO, pays, , VillebCircuitsProposes,
dureeMoyenne) AS

SELECT nomTO, nomPays, nomVille, COUNT(*), AVG(daje

FROM Etapes E

GROUP BY nomTO, nomPays, nomVille

HAVING COUNT(*) >= 3

Baréme : 1,5 points
Noter positivement :

* 0,25 utilisation d'un CREATE VIEW
e 0,25 définition des attributs de la vue (dans leptnése, 1éere ligne)
e 0,25 clause SELECT avec les attributs et les atgéga
e 0,25 clause FROM simple ne contenant qu’une relatio
¢ 0,25 GROUP BY avec les trois attributs
e 0,25 clause HAVING

Erreurs a pénaliser : HAVING sans GROUP BY : -0,5

(Q6.2) Donner le droit d'interrogation avec le droit dansmettre ce droit a une application
identifiée par le loginconpar at eur sur la vue que vous venez de créer.

GRANT SELECT ON Positionnements T&@»npar at eur
WITH GRANT OPTION

Baréme : 0,5 points
Noter positivement :
» 0,25 utilisation d'un GRANT SELECT
e 0,25 droit sur le bon objet, au bon utilisateur (Bdsitionnements TO comparateur)
e 0,25 droit de transmettre le droit (WITH GRANT OPN)
Conserver 0,75 point si aucune erreur

Question 7: Question de cours

Répondre par un texte court (moins de 10 lignés)qaiestion de cours suivante.

Que veut dire le | dans I'acronyme ACID des pragseades transactions ? lllustrez par un exemple
pourquoi cette propriété est nécessaire.

| veut dire Isolation. C’est une des quatre prapa¢ACID) des transactions.

Exemple de défaut d’isolation (tiré de wikipedia)

Supposons les deux transactions suivantes : T&férarl0 de A & B, T2 transfert 5 de B a A. Si les
transactions s'exécutent en séquence, nous awastiens suivantes :

1. premiére partie de la transaction T1 : A est rédeiloO ;




2. seconde partie de la transaction T1 : B est augimaantlO ;

3. premiere partie de la transaction T2 : B est rédiii5 ;

4. seconde partie de la transaction T2 : A est augihemb.
Si les quatre opérations sont exécutées dansd'@réicédent, l'isolation est assurée. Si la traiosac
T1 est interrompue aprés sa premiere action, emgseffacera I'effet partiel de T1 avant le détmut
T2 et T2 s'exécutera sur des données valides.

Par contre, si les transactions tentent de s'exésirhultanément et que la transaction T2 commence
avant la fin de T1, on peut obtenir la suite dadisuivante :

premiére partie de la transaction T1 : A est rédeiiO ;

premiére partie de la transaction T2 : B est rédiiib ;

seconde partie de la transaction T2 : A est aughamb ;

seconde partie de la transaction T1 : B est aughasntlO.

Si Ia transaction T1 est interrompue avant sa @ewi partie, mais apres la complétion de la
transaction T2, le rétablissement de A a sa valawant la transaction T1 annulera la réductiordeal

de A faite par la transaction T2 et laissera leelies données dans un état corrompu parce que A sera
revenu a sa valeur initiale, mais B aura été auggndam 5. Ce serait un échec d'isolation.

PobdPE

Baréme : 2 points
Noter positivement :
e | veut dire Isolation : 0,5 point
* 1,5 point pour un scénario montrant une exécutamtarrente de deux transactions. L'une
de ces deux transactions échoue alors qu’ellaiadwaleur obtenue par I'autre transaction.
Cette derniére transaction elle est validée.
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